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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira, 

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza, Profa. Dra. Joana das Flores Duarte, Profa. Dra. 

Marcia Campos Eurico, Profa. Dra. Patrícia Martins Goulart, Profa. Dra. Patrícia Soraya 

Mustafa, Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso, Profa. Dra. Renata Cristina 

Gonçalves dos Santos, Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz, Profa. Dra. 

Terezinha de Fátima Rodrigues e as representantes discentes Idalina Costa Teixeira e 

Thais Lasevicius. A discente Valeria Aparecida de Oliveira Silva compareceu como 

convidada. Justificaram ausência: Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez, Prof. Dr. Deivison 

Mendes Faustino, Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva, Profa. Dra. Maria de Fátima 

Ferreira Queiróz, Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni, Profa. Profa. Dra. Raiane Patrícia 

Severino Assumpção, Profa. Dra. Rosilda Mendes, Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli. 

Decorridos dez minutos do horário inicialmente programado, a Profa. Liduína iniciou os 

trabalhos agradecendo a presença dos membros. A ordem do dia seguiu da forma como 

ora se manifesta. PREAMBULO: Profa. Liduina, emocionada, agradece muito o 

comprometimento, parceria e auxílio de todos/as em todos os processos ocorridos ao 

longo do ano, que não foi fácil. Fez um histórico de alguns processos vivenciados, como a 

judicialização da Sucupira, descaso com as coordenações de área, de curso, com 

docentes, técnicos etc. O PPGSPS fez novo processo seletivo, deu início ao segundo 

livro, implementou o novo PPP, estreitou as relações com Abepss e a graduação etc. 

Para enfrentar 2022, que vem aí, é preciso força e resistência para reconstruir a Pós-

Graduação. INFORMES: 1. Diante do processo de paralização da avaliação, muitas 

coisas ocorreram e tivemos a renúncia de coordenadores de 3 áreas e Cartas Abertas em 

defesa da avaliação quadrienal de qualidade e da pós-graduação. Ocorreu muita pressão 

da sociedade para retornar a avaliação e, recentemente, foi retomada. Não teremos ainda 

o resultado, porém os trabalhos recomeçaram. 2. Saiu a Portaria nº 190, de 24/11/2021 

(CAPES) que estabelece as datas para a Coleta CAPES da Plataforma Sucupira para o 

ano base 2021. O 1º momento será em 03/2022 para inserção dos dados cadastrais dos 
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PPG, docentes, discentes e as dissertações e o 2º momento será 03/2023 para 

preenchimento no Sucupira dos dados sobre projetos, linhas de pesquisas e produção 

intelectual. https://www.in.gov.br/web/dou/-/portaria-n-190-de-24-de-novembro-de-2021-

361993976. 3. Foi publicada a portaria nº 195 de 30/11/21, para Avaliação de Propostas 

de Cursos Novos/APCN de Pós-Graduação. 

https://abmes.org.br/arquivos/legislacoes/Portaria-Capes-195-2021-11-30.pdf.  E a 

Portaria nº 196 de 30/11/21, que institui o calendário da CAPES para submissão e 

análise da APCN ano 2022. https://abmes.org.br/arquivos/legislacoes/Portaria-Capes-196-

2021-11-30.pdf. O programa ainda irá conversar/avaliar sobre o interesse em submeter 

proposta para o Doutorado. Tudo dependerá da nota que receberá na avaliação 

quadrienal. 4. A Capes está colocando no centro das pautas a questão do apoio 

financeiro aos PPGs vinculado à educação básica. O PPGSSPS precisa pautar esse 

debate que se aproxima. 5. Banca de Heteroidentificação: Com a divulgação do 

resultado final do processo seletivo, o PPGSSPS encaminhou via SEI a solicitação da 

Banca Heteroidentificação para o processo seletivo 2021, turma 2022, para o Escritório de 

Ações Afirmativas. São 04 (quatro) discentes que serão submetidos à banca, conforme 

PORTARIA PROPGPq N. 4568/2021 - 

https://www.unifesp.br/reitoria/propgpq/documentos/portarias/category/87-

2021?download=835:portaria-propgpq-n-4568-2021. 6. No dia 03.12 ocorreu o Seminário 

da ProPGPq, com a presença dos coordenadores de PPGs. Foram levadas as demandas 

levantadas anteriormente. 7. No dia 03.12, à tarde, ocorreu a Oficina Nacional da 

Graduação e Pós-Graduação da ABEPSS, que contou com a presença da Sul II. 8. Nos 

dias 16 a 19 de novembro/2021 aconteceu a Semana da Consciência Negra na Unifesp. 

As propostas foram bem realizadas. Não houve muita adesão dos/as estudantes de Pós-

Graduação, mas em linhas gerais a participação foi boa. Uma informação importante é 

que a Semana entrará no calendário acadêmico da Universidade. 9. O Regimento 

Interno da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa do ISS foi aprovado hoje e será dado 

encaminhamento para aprovação nas demais instâncias. Após, teremos até 4 meses para 

atualizar o do programa. 10. No CONSU foi aprovada a minuta do teletrabalho, que é 

destinado somente aos TAES. Profa. Priscila informa que o grupo Maternaciência 

apresentou no CONSU uma carta que foi bem recebida com possibilidades para mulheres 

mães, cuidadoras de pessoas com deficiência, terem inserção no teletrabalho. Na última 

reunião leram uma moção e houve a indicação de que as comissões locais possam 

pensar um pouco sobre as condições das mulheres mães, em especial na diferença do 

calendário acadêmico com o calendário escolar infantil. 11. Foi aprovado a resolução do 

https://www.in.gov.br/web/dou/-/portaria-n-190-de-24-de-novembro-de-2021-361993976
https://www.in.gov.br/web/dou/-/portaria-n-190-de-24-de-novembro-de-2021-361993976
https://abmes.org.br/arquivos/legislacoes/Portaria-Capes-195-2021-11-30.pdf
https://abmes.org.br/arquivos/legislacoes/Portaria-Capes-196-2021-11-30.pdf
https://abmes.org.br/arquivos/legislacoes/Portaria-Capes-196-2021-11-30.pdf
https://www.unifesp.br/reitoria/propgpq/documentos/portarias/category/87-2021?download=835:portaria-propgpq-n-4568-2021
https://www.unifesp.br/reitoria/propgpq/documentos/portarias/category/87-2021?download=835:portaria-propgpq-n-4568-2021
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retorno ao presencial, que tem previsão de retorno dia 06.04, acompanhando o 

calendário da graduação. A ProPGPq irá lançar um documento com orientações. 12. 

Profa. Joana informa que teve recentemente a aprovação de um projeto em cooperação 

com duas universidades: do México e da Colômbia. 13. Profa. Renata informa que irá 

iniciar dois projetos. Um é o Programa de Desenvolvimento Acadêmico Abdias 

Nascimento em que se pretende reservar bolsas para a Pós-Graduação. O outro é a 

segunda edição do projeto de mapeamento das comunidades de matriz africana Bantu, 

em que serão disponibilizadas vagas para a Pós-Graduação. 14. Profa. Marcia informa 

que hoje haverá uma mesa de lançamento de um Núcleo, que pretende fazer um debate 

articulado entre formação sociohistórica pensando população negra e indígena. 15. Hoje é 

a última reunião que a representante Thais participa, uma vez que defenderá em janeiro. 

A coordenação e os/as presentes agradecem muito sua participação, compromisso e 

contribuições junto ao PPGSSPS. PAUTA: Ordem do dia: 1. Homologação dos nomes 

classificados/aprovados no edital 06/2021 para ingresso no mestrado em 2022.  

Profa. Terezinha relembra os dados do processo seletivo, que finalizou com 20 aprovados 

e 11 na lista de espera. Foram lidos os nomes dos 31. A comissão organizadora 

agradeceu o andamento e a parceria das duplas ao longo do processo, bem como 

ressaltaram a organização/transparência/segurança com que foram conduzidos os 

trabalhos. Foi aberta a enquete e o resultado final foi aprovado com 09 votos favoráveis.  

2. Homologação das/os docentes por orientadas/os para a turma 2022. Foi 

apresentada listagem dos/as ingressantes por orientação, já acertada anteriormente. 

Abriu-se uma discussão sobre as inserções docentes/estudantes nas linhas de pesquisa, 

assim como no processo seletivo/edital futuro não seja necessário que o/a candidato/a 

escolha a linha. O assunto ainda será discutido e aprofundado posteriormente no 

Seminário que ocorrerá em fevereiro/2022. Foi aberta enquete e o resultado final foi 

aprovado com 09 votos favoráveis. 3. Alteração do título da linha de pesquisa 2 do 

PPGSSPS, incluindo a palavra resistências. Linha 2 Trabalho, Desigualdades 

Sociais, Opressões e Resistências. Foi aberta a enquete e a inclusão da palavra 

Resistências final foi aprovada com 09 votos favoráveis. 4. Homologação das 

disciplinas para o ano de 2022: 1º e 2º semestres. Foi apresentado a tabela final: 1º 

Semestre: Serviço Social e Política Social (Obrigatória), Prof. Daniel e Profas. Sonia e 

Tania / Ética na perspectiva ontológica (Optativa), Profa. Priscila / Pesquisa Social 

(Optativa), Profas. Raiane e Liduína / Serviço Social e questão racial (Optativa), Profas. 

Marcia e Renata. 2º Semestre: Trabalho e Questão Social (Obrigatória), Profas. Claudia e 

Terezinha / Estado e Política Social (Optativa), Profa. Patrícia Mustafá / Saúde do 
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Trabalhador e da Trabalhadora e Serviço Social (Optativa) Profas. Edvania e Fatima / 

Trabalho, Gênero e Raça (Optativa) Profas. Joana e Claudia / Trabalho, Classes e 

Movimentos Sociais (Optativa), Profas. Renata, Francisca e Tania. Ainda está incerto se 

terá a disciplina de Crianças, Adolescentes, Famílias e Políticas Sociais na Sociedade 

brasileira (Optativa), Profas. Francisca e Liduína. Foi aberta enquete e o resultado final foi 

aprovado com 09 votos favoráveis. 5. Comissão de bolsa para turma 2022: Ficou assim 

constituída: Idalina, Milca, Joana e a coordenação. 6. Seminário do PPGSSPS. Ocorrerá 

nos dias 23 e 24 de fevereiro o Seminário que discutirá o Programa, com a seguinte 

comissão organizadora: Maria Liduína de Oliveira e Silva, Maria Rosângela Batistoni, 

Renata Gonçalves, Tânia Maria Diniz e Thaís Lasevícius. O objetivo é realizar diversas 

atividades que permitam um maior conhecimento das ações desenvolvidas pelos 

membros do PPGSSPS; Oferecer espaços de trocas de experiências de componentes 

dos núcleos de estudos, como mesas temáticas, rodas de conversas etc. Profa. Renata 

apresentou a Proposta e abriu para sugestões. Serão feitas inserções das contribuições 

na proposta do Seminário. 7. Retomada dos GTs sobre Sucupira: Profa. Liduína fez um 

histórico de como foi o preenchimento do relatório em 2021, que contou com o auxílio 

dos/as docentes. Em 2022 daremos continuidade com os GTs no intuito de não deixar 

para o final do prazo. Anteriormente foram da seguinte forma: Egressos: Sonia, Tania e 

Thais. Produção: Edvania e Terezinha. Internacionalização: José Fernando e Rosangela. 

Avaliação: Renata, Valéria e Rosilda. A partir disso, os grupos já poderão organizar os 

materiais que fazem parte da Proposta do Programa para iniciar os trabalhos. Com a 

saída de alguns/as participantes, outros/as poderão ser convidados/as. 8. Desligamento 

da Profa. Rosilda Mendes: Foi apresentada a carta que a Profa. Rosilda apresentou 

para o desligamento no programa. Ela agradece o apoio dos/as docentes, coordenadores 

anteriores e atuais e da secretária Milca. A coordenação agradeceu à docente pela 

parceria e coloca que fará falta ao programa. 9. Solicitações de Homologação: a. 

Exames de Qualificações: Não houve pedidos; b. Defesas de Dissertações: Cindy 

Carolina Benedetti Costa (27.01.22); Foi aberta a enquete e o pedido foi aprovado; d. 

Solicitações de prorrogação de prazos para conclusão: O programa entrou em 

contato e obteve retorno da estudante Ana Paula Batista de Souza. Assim, ela pede nova 

prorrogação que ampara os 02 meses que estava em aberto e mais 03 meses, 

perfazendo 05 meses – até 31.03.2022. Foi aberta a enquete e o pedido foi aprovado com 

10 favoráveis e 01 abstenção. 10. Desejo de boas festas e feliz ano novo.  O 

PPGSSPS fez um slide, com o auxílio da Valeria, com a trajetória do corpo docente, TAEs 

e representação discente, para desejar boas festas, finalizar 2021 e receber 2022 com 
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boas vibrações. O arquivo será inserido no site do Programa. Profa. Liduína agradece 

muito a todos/as. Os/as presentes se manifestaram em agradecimento. Concluída a 

discussão dos itens da pauta, a Senhora Presidente deu a reunião por encerrada e para 

constar, eu, Milca Inácio de Oliveira Pascoal, secretária, lavrei a ata que, após aprovada, 

será assinada por mim e pela Sra. Presidente. 

 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva 

Coordenadora do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 

Secretária do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Coordenação: 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos  

    

Membros: 

 

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez  

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino       

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza  

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini      

Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim      

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva 

Profa. Dra. Marcia Campos Eurico      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni       

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl         
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Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     

Profa. Dra. Rosilda Mendes   

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz  

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Thais Lasevicius 

 

Secretária 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 


